
 

 

 

 

 به نام خداوند جان و خرد

 دبیرستان علوی متوسطه اول غرب تهران

 1401 (پایه هفتم1)سواد مالینوبت اولنمونه سوالات سواد مالی 

 درست یا نادرست بودن عبارت زیر را مشخص نمایید؟ -1

 گیرد. خواسته نشات می ازالف( نیاز 

 .هستند شده صنعتی تازه كشورهای از هایی نمونه برزیل، و چین ب( هند،

 .شوند می بندی طبقه اقتصادی فعالیتهای مراحل سـوم از مرحله در مسافری آژانس و هتلداری آرایشگری، بانكداری، چون ( فعالیتهاییپ

 .شده اند واگذار خصوصی بخش به و نیستند دولت تحـت كنترل عمومی نقل و حمل پرورش، و آموزش دفاع، وزارت مثل هایی فعالیت ایران ( درت

 ( نیاز اصلی ترین اصطلاح در بازاریابی است.ث

 ( نیاز و خواسته تفاوتی با هم ندارند.ج

 .گويند به كسب وكارهايي كه دولت مالك آنها نيست بخش خصوصي مي (چ

 ( اگر نیاز های اولیه انسان تامین باشد ، پس فقیر است.ح

 .ناميم گرايي مي تخصص كارهــاي دولتــي بــه بخــش خصوصــي را اصــطلاحافــروش بخشــي از كســب و  (ر

 .دارند را...  و رستوران مسافرت، مانند هایی زمینه در درآمدشان صرف به بیشتری هسـتند،تمایل زنـدگی اسـتانداردهای و ثـروت كـل افزایش شاهد كشور یك مردمان كه ز( هنگامی

 

 ؟كدام از موارد زیر را مشخص كنیدنیاز یا خواسته بودن هر  -2

 مشكی    الف( كفش

 موبایل با حافظه بالا ب(

 ج( خانواده 

 امنیت اجتماعید( 

 ویلایی ه( خانه

 

 مربوط می شود.عوامل تولید كدام یك ازهركدام از موارد زیر به  -3

 الف( ناظر كیفی

 ب( معدن مس 

 پ( ماشین بسته بندی شكر

 ایلان ماسك)صاحب شركت(ت( 

 چوب درختانث( 

 

 جای خالی را با كلمات مناسب پر كنید. -4

 .شودفیزیكی است كه با هدف تامین ........................و ..................... مشتریان به بازار عرض میشئی ای الف(كالا 

 .ب( انسان ها دارای خواسته های ................................. هستند 

 .شود ، مفهومی به عنوان ................... یا .................. ایجاد میج( در نتیجه تقاضای نامحدود انسان ها و محدود بودن منابع تولید 

 .و كار آمد از منابع خواهد شد د( .......................... منجربه بهبود استفاده

 

 شود ؟و توضیح دهید چرا این عوامل باعث مشكلات اقتصادی میبیاورید  مثال یك هر برایرید؟ عوامل تولید را نام بب -5

 

 مورد از هر كدام( 2معایب و مزایای تقسیم كار را بنویسید؟)حداقل  -6

 

 زینه صحیح را انتخاب كنید.گ -7

 باشند؟ مینالف(كدام یك از كشور های زیر جزو كشورهای تازه صنعتی شده 

 هند -4چین                                     -3برزیل                            -2ایران                           -1

 بیانگر كدام گزینه است؟ <<فعالیت غیر مشهود با هدف رفع نیاز  >>ب(عبارت 

 خدمات-4عنصر                                  -3فرصت                           -2مایه                          سر -1

 



 

 اصطلاحات زیر را بطور كوتاه تعریف نمایید. -8

 ج(كمبود عرضه یا مازادتقاضا:                                                     الف(كالا:

 چ(هزینه فرصت یا هزینه فرصت از دست رفته:                                                     ب(خدمت:

   ارزش افزوده:ح(                                                       پ(نیاز:

 خ(تخصص گرایی:                                                   ت( خواسته

 

 مورد(2دلایل اهمیت تخصص گرایی را بنویسید؟ ) -9

 

 جای خالی را با كلمات مناسب پر كنید. -10

 .گیردرا با هدف تولید و كالا و خدمات به كار می ……………………تمام فعالیت تجاری الف(

 ........................ ما هستند.كنند، ب( هدف تمام كسب و كارها تركیب .......................... در جهت تولید كالا و حصولاتی است كه بر طرف

 كنند.پرداخت می دهند...................در قبال فعالیتی كه انجام می(در فعالیت های تجارتی افراد را به عنوان كارمند استخدام كرده و به اوپ

 .شوند به دو دسته ...................و...................... تقسیم می از نظر اندازه( كسب و كارها ت

 .شوند به دو دسته ....................و....................... تقسیم می نوع فعالیت(كسب و كارها از نظر ج

 .می باشدبه مواد اولیه كسب و كار  (در ارزش افزوده همیشه درآمد حاصل از فروش ...................... از هزینه های مربوطچ

 

 مشخص نمایید؟ انجام شده )تولیدی یا خدماتی(بودن از نظر نوع فعالیتكسب و كار های زیر را  -11

 

 ج( نمایندگی فروش خودرو:               :                                                    نانواییالف( 

 چ( دیجی كالا:                                     ب( شركت خودروسازی:            

 پ( مكانیكی خودرو:                                                      ح(شركت لبنیات:

 خ(بانك ملی ایران:   شركت دارو سازی                                                     ت( 

   اينترنتيد( تاكسی               ث( مدرسه                                                           

 

 جای خالی را با كلمات مناسب پر كنید. -12

 .....................و.....................ممكن است روی دهد.والف( مسئله انتخاب در سه حالت .................

 باشد.بهترین روش استفاده از منابع محدود ...................... میب( 

 ( بیشتر مردم بر این باورند كه ارتقا استانداردهای زندگی نشات گرفته از .......................... است.پ

 گویند................. میرا ........... انجام می دهند( تلاشی كه تمام كسب و كارها برای بالا بردن ارزش محصولالشان ت

 اگر .............................. نباشد شركتها قادر به پرداخت سایر هزینه ها نخواهند بود.( ث

 

 درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص نمایید.-13

 شود.بهره وری و چرخه محصول می كاهش شود باعث الف( نیروی كاری كه در حیطه مشخص آموزش داده می

 .نداردب( امروز چند تخصصی بودن اهمیتی 

 .بهره وری خواهد شد افزایش ج( اگر نیروی كار از انجام كار مداوم و تكراری خسته شود باعث

 .نداشته باشده او را د( در صورت غیبت یكی از نیروهای كار ممكن است فرد دیگری توانایی و تخصص لازم را برای انجام كارهای مربوط ب

 

 



 

 

 درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص نمایید. -14

 تفاوتی با هم ندارند.              الف( ارزش افزوده و سود هیچ 

 باشد.مین( مرحله پایانی تولید  مربوط به پردازش مواد اولیه ب 

 ( ارزش افزوده فقط در كسب و كار تولیدی است.  پ

  باشد.تقسیم كار می مزایای( صرفه جویی در زمان ازت 

 ( سود همان ارزش افزوده است.ث 

 باشد. بیشتر( در آمد حاصل از فروش ، باید از هزینه های مربوط به مواد اولیه كسب و كار ج

 

 .و كارها بنویسید و مثال بزنید دو راهكار برای افزایش ارزش افزوده در كسب -15

 

 مراحل سه گانه فعالیت اقتصادی را با ذكر مثال نام ببرید؟ -16

 

 در كدام یك از مراحل سه گانه اقتصادی قرار دارند؟ زیر كسب و كار هامشخص نمایید  -17

 3 2 1 كسب و كار

    دندانپزشكی

    پمپ بنزین

    یندگی فروش بلیط قطارانم

    پالایشگاه نفت

    نانوایی

    تاسیسات رایانه

    طلا معدن شركت استخراج

 

 ؟را از نظر اهمیت چگونه مقایسه می كنند مراحل سه گانه اقتصادی  -18

 

 جای خالی را با كلمات مناسب پر كنید. -19

 .مینامند....................  اصطلاحاً را ثانویه بخش اهمیت میزان كاهش) الف

 .میشود گرفته نظر در خاص كشور یك در زندگی برای كه است درآمدی حداقل معنای به....................  (ب

 .میگویند....................  هستیم آنها مالكیت كسب و خرید خواهان اما نیستند ضروری حیات ادامه برای كه اقلامی(پ

 میگیرد شكل....................  كشور یك در عمومی و خصوصی بخش ادغام با (ت

صنایع تولید باشد به آن كشور ها ،كشورهای اگر استخدام افراد در بخش اولیه فعالیت اقتصادی نسبت به بخش دوم)تولید( و بخش سوم)خدمات( بیشتر باشد و به تازگی شاهد ایجاد تاسیس  ث(

 شود...........گفته می.....................

 گویند............... میاگر استخدام افراد در بخش دوم )تولید( و بخش سوم )خدمات( بیشتر از بخش اول )منابع اولیه( باشد به این كشورها، كشورهای ........... ج(

 گویند.می...........، كشورهای .................اگر استخدام افراد در بخش سوم )خدمات( بیشتر از بخش اول و دوم باشد به این كشورهاچ(

 

 

 



 

 

 جای خالی را با كلمات مناسب پر كنید. -20

 شود.الف( كسب و كارهایی كه متعلق به دولت نیستند بخش ........................ گفته می

 ........................... گویند.یا موسسات وابسته به دولت را بخش ب( كسب و كار ها یا شركت ها 

 ت( به ادغام بخش خصوصی و دولتی ....................... گفته میشود.

 ث( فروش بخشی از كسب و كار های دولتی به بخش خصوصی را ....................... گویند.

 

 .كنید انتخاب را صحیح گزینه-21

 میگیرد؟ قرار اقتصادی فعالیتهای گانه سه مراحل از ابتدایی یا اولیه مرحله در زیر فعالیتهای از كدامیك (الف

 2 و1  موارد(4                                                   كامپیوتری تاسیسات(3                                                    ماهیگیری(2                                                  عمناب ستخراج(ا1

 میشوند؟ نامیده چه هستند تولیدی صنایع تاسیس و ایجاد شاهد تازگی به كه كشورهاییب(

 مورد سه هر(4                                      یافته توسعه بیشتر كشورهای(3                          توسعه حال در كشورهای(2                                    یافته توسعه كشورهای(1 

 است؟ زیر موارد از كدامیك اقتصادی مشكلات بروز دلیل (پ

 انسانها(4                       نامحدود های خواسته و محدود منابع(3                                               طبیعی منابع(2                                       پیشرفته ماشین آلات(1 

 است؟ بخش كدام تاثیر تحت كشور آن اقتصـاد باشـد دولتـی مقامـات یـا دولـت عهده بر تولید، مراحل تمام مورد در گیری تصمیم كشوری در اگر(ت

 مورد سه هر(4                                                              تركیبی اقتصاد(3                                              عمومی بخش(2                                                خصوصی بخش(1 

 

 ت(اس كافی مورد2  ذكر).دهید قـرار بررسـی مـورد مختلـف زوایـای از را امـروزی مـدرن روش بـه میـز سـاخت و سـنتی نجـار توسط میز ساخت-22

 

 جدول زیر را كامل كنید.-23

 

 خصوصی/دولتی خدماتی/تولیدی  كوچك/بزرگ كسب و كار 

    سوپر ماركت محلی 

    آریشگاه محلی

    كارخانه تولید لبنیات )كاله(

    نانوایی محلی

    آتش نشانی

 

 به سوالات زیر پاسخ كوتاه دهید. -24

 ؟چه تغییری كرد 2011بود و از سال  محصولیبر پایه چه   1970در سال  الف( اقتصاد بنگلادش

 ب( به افرادی كه زیر خط فقر قرار دارند چه گویند؟

 شود؟پ( در سال های اخیر ، تعادل بین بخش خصوصی و عمومی از چه طریقی ایجاد می

 باشند چه نام دارند؟كشورهایی كه عمده فعالیتشان در بخش سوم اقتصادی یا مرحله پایانی میت( 

 

 

 



 

 

 

 باشند؟كدامیك از فعالیت های زیر خصوصی و كدامیك عمومی می -25

 الف( راننده تاكسی:                                                       د( صنایع نظامی:

 های كوچك محلی:ر( فروشگاه                                                       ب( سازمان آب:   

 ج( صداوسیما)رادیو و تلویزیون(:                                      ز( مترو:                             

  

 اولیه ،ثانویه و پایانی  را به ترتیب بنویسید؟ های در كشور بوتسوانا بخش -26

 

 .كنید وصل هم به را ستون دو از مرتبط عبارات-27

 كار تقسیم مزایای از1)  ●                                                                 ● موجود انتخاب دو از یكی گرفتن نادیده) الف

 آلمان در آدیداس شركت2)  ●                                                                             ● خانوادگی كار و كسب از نمونهای) ب

 رفته دست از فرصت هزینه3)  ●                                                                                                 ● زمان در صرفهجویی) پ

 كار تقسیم معایب از4)  ●                                                                        ● اولیه مواد هزینه منهای فروش هزینه) ت

 افزوده ارزش5)  ●                                                                            ● خستگی احساس و شغلی نارضایتی) ث

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 1401سواد مالی  نوبت اولپاسخنامه 

 ر(نادرست     ز(درست      ث(درست    ج(نادرست         چ(درست        ح(نادرست     پ(درست               ت(نادرست     درست                   ب(درست          ناالف( -1جواب 

 انه :نیاز  ،ویلایی :خواسته(خهـ                  نیازد(           نیازج(             ،حافظه بالا :خواسته گوشی موبایل :نیازب(           كفش :نیاز  ،مشكی:خواستهالف(  -2جواب 

 ب(منابع طبیعی )زمین(          پ( سرمایه              ت( كارآفرین         ث( منابع طبیعی )زمین(                    انسانیالف( نیروی  -3جواب 

 گرایی خواسته     ب(نامحدود         ج(كمبود عرضه یا افزایش تقاضا      د(تخصص-الف( نیاز -4جواب 

 ،مثال : استیو جابز،ایلان ماسككار آفرین -4     ،مثال:پول ،تجهیزات،دفتر كار سرمایه-3    انسانی ،مثال:كارمند،كارگرنیروی -2  )زمین( ،مثال : جنگل،گاز ،نفتمنابع طبیعی  -1 -5جواب 

 خواسته انسان ها،یكی از مشكلات اقتصادی كمبود عرضه و مازاد تقاضا بوجود می آید.قست دوم :به دلیل محدود بودن عوامل تولیدو همچنین نامحدود بودن نیاز و  -5جواب 

  -6جواب 

 مزایا 

 نیروی كار در حیطه مشخص آموزش داده می شود و متخصص می شود -1

 زمان كمتری جهت جابجایی افراد به كارگاه های گوناگون صرف می شود -2

 معایب

 تداوم احساس خستگی میكندنیروی كار از كار تكراری و  -1

 یكی از نیروها متخصص،ممكن است فرد دیكری توانایی و تخصص لازم برای انجام كار او را نداشته باشد. در صورت غیبت -2

 

 

 خدمات-4ایران            ب(-1الف( -7جواب 

 مشتریان به بازار عرضه می شود.الف(كالا:شی ای فیزیكی است كه با هدف تامین نیاز ها و خواسته های  -8جواب 

 آنچه كه با هدف رفع نیاز مشتریان به بازار عرضه می شودخدمت :ب(

 میل و تمایل داشتن انسان به چیزی را نیاز می گویندنیاز:پ(

 خواسته از نیاز انسان نشات میگیردخواسته: ت(

 اقتصادی به عنوان كمبود عرضه یا مازاد تقاضا به وجود می آیدج(عوامل تولید در جهان محدود است و نیاز های انسان نامحدود است مشكل 

 حاصل اختلاف قیمت نهایی محصول با هزینه مواد اولیه ارزش افزوده نامیده می شودارزش افزوده :ح(

 .هنگامی كه افراد كسب و كارها تنها بر مهارتی كه در آن تخصص دارند متمركز میشوندتخصص گرایی :خ(

             -9جواب 

 ماشین آلات و تكنولوژی تخصصی به صورت گسترده در دسترس هستند -1  

 افزایش رقابت بدین معناست كه كسب و كار ها باید هزینه های خود را به حداقل  برسانند -2                 

 



 

 (بیشترچخدماتی         –(تولید كننده جبزرگ           -(كوچكت     (حق الزحمه      پنیار        -الف(عوامل تولید        ب(عوامل تولید -10جواب 

 ث(خدماتی    ج(خدماتی      چ(خدماتی     ح( تولیدی       خ(خدماتی        د(خدماتی     تولیدیخدماتی   ب(تولیدی    پ(خدماتی   ت(تولیدی الف(-11جواب 

 (ارزش افزوده ث( ارزش افزوده          ت(تخصص گرایی        پیی      الف( فردی،اقتصادی،دولتی     ب(تخصص گرا -12جواب 

 

 د(درست              ج(نادرست           الف( نادرست          ب(نادرست        -13جواب 

 (درست          جدرست        نا( ث(درست         ت(نادرست        پالف( نادرست            ب(نادرست           -14جواب 

 -15جواب 

 ندگان توانا(افزایش قیمت نهایی محصول محصول در عین ثایت نگه داشتن هزینه های تولید ) یك جواهر فروشی با بهره گیری از فروش نوین و استخدام فروش-1

 ی با استفاده از مواد اولیه ارزان قیمت(كاهش هزینه های تولید در عین ثابت نگه داشتن قیمت نهایی محصول )یك شركت ساختمان-2

 

 مانند فروشندگان و خدماتمرحله پایانی -3          مانند صنایع تولید یمرحله ثانویه   -2     مانند كشاورزی وپالایشگا هامرحله اولیه -1 -16جواب 

 (1شركت استخراج معدن طلا) –( 2تاسیسات رایانه ) –( 2نانوایی ) -(2پالایشگاه نفت )-(3)نمایندگی فروش بلیط قطار -(3پمپ بنزین )-( 3دندان پزشكی ) -17جواب 

 

  -18جواب 

 درصد كل تعداد كاركنانی كه در هر بخش به فعالیت مشغول هستند -1

 ارزش خروجی كالاها و خدمات تولیدی و نسبت آنها به تولید كلی ملی -2

 تركیبی اقتصاد) ت                                     خواسته ها) پ فقر                                      خط) ب شدن                      صنعتی) الف- 19جواب 

 الف( بخش خصوصی        ب(بخش عمومی            ت(اقتصاد تركیبی            ث(خصوصی سازی -20جواب 

 2 گزینه) ت                                      2گزینه) پ                                           3  گزینه) ب                                             4 گزینه) الف -21جواب 

 -22جواب 

 .ندارد درآمدی هیچ نجار برای مشكل بروز درصورت3.  )هسـتند كـم تولیـدی میزهـای2.  )دارد عهـده بـر را توزیـع و صـیقل مونتـاژ، چوب، برش وظیفه نفر یك1:  )سنتی روش

 (افراد برای زمان در صرفه جویی3) زیـاد بسـیار تولیـد میـزان و خروجـی2)  تولیـد مرحلـه هـر در تخصصـی آلات ماشـین و افـراد از اسـتفاده1:  )مـدرن روش

 است كافی مورد دو روش هر برای 

  -23جواب

                                

 خصوصی/دولتی خدماتی/تولیدی  كوچك/بزرگ كسب و كار 

 خصوصی خدماتی كوچك سوپر ماركت محلی 

 خصوصی خدماتی كوچك آریشگاه محلی

 خصوصی تولیدی بزرگ كارخانه تولید لبنیات )كاله(

 خصوصی یا دولتی خددماتی یا تولیدی كوچك نانوایی محلی

 دولتی خدماتی بزرگ آتش نشانی

 

 



 

 تولید محصولاتی مانند جوت،توتون وبرخی مواد غذایی  2011بر پایه كشاورزی  و از سال  1970الف (در سال -24جواب 

 ب(فقیر                  

 پ(خصوصی سازی                  

 ت(بیشتر توسعه یافته                 

 عمومی(ز            خصوصی(ر            عمومی(د           عمومی(ج           عمومی(ب      خصوصی( الف -25جواب 

  معادن از الماس استخراج:  اولیه بخش -26جواب 

 منسوجات و گوشت بندی بسته: ثانویه بخش

 گردشگردی صنعت: پایانی بخش

 4)ث                                    5)  ت                                                      1)  پ                                                      2)  ب                                             3)  الف-27جواب 

 

 

 

 


